

2024年12月17日 星期二
A 疊 / 新聞 16 版
B 疊 / 信息披露 64 版
本期80版 總第9130期

中共中央舉行紀念喬石同志誕辰100周年座談會

習近平發表重要講話

趙樂際主持 蔡奇李希出席

● 新華社北京12月16日電

中共中央16日上午在人民大會堂舉行座談會，紀念喬石同志誕辰100周年。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表重要講話強調，現在，全黨全國各族人民正满怀信心全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興，一代代中國共產黨人為之奮鬥的美好理想正在一步步實現。我們要高舉中國特色社會主義偉大旗幟，牢記黨的初心使命，同心同德、奮發進取，不斷創造無愧於歷史、無愧於時代、無愧於人民的新業績。

中共中央政治局常委趙樂際主持座談會，中共中央政治局常委蔡奇、李希出席座談會。

習近平在講話中指出，在中國革命、建設、

改革的偉大進程中，湧現出一代又一代優秀中國共產黨人，喬石同志就是其中一位傑出代表。他的一生，是革命的一生、戰鬥的一生、光輝的一生，是追求真理、追求進步、為共產主義事業奮鬥的一生。他為黨和人民建立的功績值得我們銘記，他的革命精神和崇高風範值得我們學習。

習近平強調，我們紀念喬石同志，就是要學習他堅守信仰、獻身理想的高尚品格。要把堅定理想信念作為終身課題，常修常煉、常悟常進，始終堅守共產主義遠大理想和中國特色社會主義共同理想，經得起大風大浪的考驗。

習近平指出，我們紀念喬石同志，就是要學習他端正黨風、嚴肅黨紀的堅強黨性。要始終堅持黨的全面領導和黨中央集中統一領

導，堅定不移全面從嚴治黨，深入推進黨風廉政建設和反腐敗鬥爭，永葆黨的先進性和純潔性。

習近平強調，我們紀念喬石同志，就是要學習他牢記初心、勤政為民的可貴品質。要始終堅持全心全意為人民服務的根本宗旨，堅持以人民為中心的發展思想，切實維護人民根本利益、努力為民造福，讓現代化建設成果更多更公平惠及全體人民。

習近平指出，我們紀念喬石同志，就是要學習他銳意改革、敢於作為的政治擔當。要堅定不移高舉改革開放旗幟，堅持守正創新，緊緊圍繞中國式現代化進一步全面深化改革、推進高水平對外開放，奮力譜寫改革開放新篇章。

習近平強調，我們紀念喬石同志，就是要學

習他尊崇法治、厲行法治的執著追求。要始終堅持走中國特色社會主義法治道路，全面推進科學立法、嚴格執法、公正司法、全民守法，在法治軌道上全面建設社會主義現代化國家。

習近平指出，我們紀念喬石同志，就是要學習他實事求是、求真務實的工作作風。要始終堅持理論聯繫實際，堅決反對形式主義、官僚主義，凝心聚力促發展，扎實推進中國式現代化建設。

趙樂際在主持座談會時說，習近平總書記的重要講話，高度評價喬石同志為黨和國家事業作出的卓越貢獻，對學習喬石同志的革命精神和崇高風範提出了明確要求。講話對於我們繼承和發展一代代中國共產黨人開創的事業，實現新時代新征程黨和人民的奮鬥目標，具有

重要指導意義。我們要認真學習領會、深入貫徹落實習近平總書記重要講話精神，緊密團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，在習近平新時代中國特色社會主義思想指引下，全面貫徹黨的二十大和二十屆二中、三中全會精神，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業而努力奮鬥。

座談會上，中央黨史和文獻研究院院長曲青山，中央紀委副書記孫新陽，全國人大常委會秘書長劉奇，上海市市長龔正先後發言。

李干杰、李書磊、李鴻忠、陳文清、王小洪、郝明金、蘇輝出席座談會。

中央和國家機關有關部門、上海市、浙江省負責同志，喬石同志親屬、生前友好、原身邊工作人員和家鄉代表等參加座談會。

中央財辦有關負責同志深入解讀2024年中央經濟工作會議精神 宏觀調控基調發生重大變化 財政貨幣政策明年要有更多務實舉措

- 預計今年經濟增長5%左右
- 增強宏觀政策取向一致性
- 明年將實施提振消費專項行動
- 優化新業態新領域市場准入環境
- 支持經濟大省推出引領性開放舉措
- 積極穩妥推進碳達峰碳中和
- 切實降低購房成本
- 統籌推進財稅體制改革

● 新華社記者

12月11日至12日召開的中央經濟工作會議備受各界關注。中央財辦有關負責同志會後第一時間接受新華社等媒體採訪，深入解讀2024年中央經濟工作會議精神，回應當前經濟熱點問題。

問：如何評價2024年經濟工作，當前經濟形勢怎么看？

答：中央經濟工作會議對今年經濟工作进行了總結。總的認為，一年來的发展历程很不平凡，成績令人鼓舞，特別是9月26日中央政治局會議果斷部署一攬子增量政策，使社會信心有效提振，經濟明顯回升。我們認為，從目前經濟運行情況看，預計全年經濟增長5%左右，我國仍是世界經濟增長的重要引擎。新質生產力穩步發展，以集成電路、人工智能、量子技術等為代表的科技創新取得重要進展，傳統產業智能化改造和數字化轉型持續推進，綠色低碳轉型步伐加快。改革開放持續深化，延遲退休年齡、構建全國統一大市場等重大改革舉措正在加快推出。高質量共建“一帶一路”扎實推進，高水平對外開放取得積極成效。重點領域風險化解有序有效。多措並舉促進房地產市場止跌回穩，10月和11月全國商品房成交量連續2個月同比、環比正增長；積極化解地方政府債務風險，穩妥推進地方中小金融機構改革化險。民生保障扎實有力，就業保持穩定，脫貧攻堅成果得到鞏固。

在看到成績的同時，會議也指出，當前外部環境變化帶來的不利影響加深，我國經濟運行仍面臨不少困難和挑戰，主要是國內需求不足，部分企業生產經營困難，群眾就業增收面臨壓力，風險隱患仍然較多。應該看到，這些都是前進中的問題，能够在發展中得到解決。習近平總書記多次強調，只要信心不滑坡，辦法总比困難多。

我國經濟基礎穩、優勢多、韌性強、潛能大，長期向好的支撐條件和基本趨勢沒有變。基礎穩，主要是經濟發展的底盤穩。我國是超大规模經濟體，擁有巨大的經濟體量、市場容量和產業配套能力，內部經濟和向外向經濟可實現良性互动的雙循環，這是我國經濟行穩致遠的重要保證。優勢多，主要是我國既有大國經濟共有的規模優勢、市場優勢、人才優勢、創新優勢。（下轉A03版）



11月經濟運行延續回升態勢

● 本報記者 連潤

12月16日，國家統計局發布2024年11月份國民經濟運行數據。國家統計局新聞發言人、國民經濟綜合統計司負責人付凌暉表示，在宏觀政策組合效應持續釋放的作用下，11月份，生產較快增長，需求繼續擴大，就業、物價總體穩定，樓市和股市趨于活躍，市場預期持續改善，新質生產力穩步發展，經濟運行延續回升態勢。具體來看可以

歸納為，生產升、需求增、就業穩、市場暖、質量優。

“11月份，國民經濟穩步回升，穩的基礎在鞏固，進的力量在增強，積極因素繼續增多。”付凌暉表示，但也要看到，國際環境更趨複雜和不确定，國內有效需求不足、部分企業經營困難。下階段，要認真貫徹落實中央經濟工作會議精神，實施更加積極有力的宏觀政策，擴大國內需求，加快科技創新和產業創新融合發展，推動經濟持續回升向

好，有效保障和改善民生。

工業生產平穩向好

從生產端看，工業和服務業延續回升態勢。工業方面，在“兩新”政策帶動下，工業生產穩中有升，11月份規模以上工業增加值同比增長5.4%，增速比上月加快0.1個百分點。（下轉A02版）

七部門明確五方面主要任務 深入實施零售業創新提升工程

● 本報記者 王舒婷

商務部網站12月16日消息，商務部、國家發展改革委等7部門近日聯合印發的《零售業創新提升實施方案》提出，積極推薦符合條件的百貨商場、購物中心、農貿市場等消費基礎設施項目發行基礎設施領域不動產投資信託基金（REITs）；鼓勵符合條件的零售企業參與現代商貿流通體系試點城市建設。

《方案》明確五個方面的主要任務，包括：推動場景化改造，鼓勵融合性商業，創新時尚型商業，倡導策展型商業，培育主題式商業，完善社區型商業。推動品質化供給，以消費者為中心，誠信經營、品質當先、服務至上，優化商品和服務體驗，讓消費更放心。推動數字化賦能，推動實體零售與數字經濟深度融合，形成新質生產力，提升效率，讓消費更便捷。推動多元化創新，鼓勵業態融合，“大而強”“小而美”“專而精”與“一店多能”模式百花齊放。推動供應鏈提升，鼓勵強化協同，優化流通渠道，高效銜接供銷，促進降本增效。

《方案》提出加大金融支持、優化經營環境、搭建交流平臺、夯實發展基礎等保障措施。將零售業創新提升與一刻鐘便民生活圈、推進完整社區建設、發展基礎設施領域不動產投資信託基金（REITs）、營造線上線下公平競爭環境等相銜接，加強政策集成，與盘活存量資產、推動商旅文融合、發展首發經濟、推廣國貨“潮品”等相結合，形成工作合力。

商務部流通發展司負責人說，《方案》強調發揮“市場主導”作用，鼓勵和支持國資、民營、外資等各類經營主體靈活零售商業設施，發揮運營主體作用，鼓勵運營商發揮專業優勢，積極參與招商，鼓勵金融機構和社會資本對接改造項目。

下一步，商務部等7部門將深入實施零售業創新提升工程，通過每年確定一批零售業創新提升試點城市，完成一批存量零售商業設施改造，推廣一批經驗成熟的典型案例，引導和推動零售業高質量發展，更好發揮零售業在引導生產、擴大消費、吸納就業、保障民生等方面的重要作用，為建設現代商貿流通體系、暢通經濟循環提供必要支撐。



海關總署表示 進一步優化口岸營商環境

A02·財經要聞



瑞士再保險： 中國保險市場潛力巨大

A04·資管時代

落實兩項貨幣政策工具 支持資本市場穩定發展

● 本報記者 彭揚

中國人民銀行網站12月16日消息，中國人民銀行黨委當日召開的會議提出，探索拓展中央銀行宏觀審慎與金融穩定功能，創新金融工具，落實好支持資本市場穩定發展的兩項貨幣政策工具，維護金融市場穩定。

會議傳達學習中央經濟工作會議精神，按照全國金融系統工作會議部署，研究明確貫徹落實舉措。會議表示，做好明年中國人民銀行工作，要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹黨的二十大和二十屆二中、三中全會精神，認真落實中央經濟工作會

議和中央金融工作會議決策部署，堅持穩中求進工作總基調，完整準確全面貫徹新發展理念，實施適度寬松的貨幣政策，防范化解重點領域金融風險和外部沖擊，進一步深化金融改革和高水平對外開放，着力擴大內需、穩定預期、激發活力，為推動經濟持續回升向好營造良好的貨幣金融環境。

會議提出，實施好適度寬松的貨幣政策。綜合運用多種貨幣政策工具，適時降准降息，保持流動性充裕，使社會融資規模、貨幣供應量增長同經濟增長、價格總水平預期目標相匹配。引導銀行充分滿足有效信貸需求，增強信貸增長穩定性。強化利率政策執行和傳導，促

進社會綜合融資成本穩中有降。增強外匯市場韌性，穩定市場預期，保持人民幣匯率在合理均衡水平上的基本穩定。

更好支持高質量發展重點領域和薄弱環節。堅持金融服務實體經濟的根本宗旨，健全做好金融“五篇大文章”政策框架，引導商業銀行持續優化信貸結構。科學運用結構性貨幣政策工具，並與財政等政策相協同，打好政策“組合拳”，重點支持科技創新、綠色發展、提振消費、穩外貿，促進房地產市場和資本市場平穩發展。

穩妥有效防範化解重點領域金融風險。探索拓展中央銀行宏觀審慎與金融穩定功能，創

新金融工具，落實好支持資本市場穩定發展的兩項貨幣政策工具，維護金融市場穩定。按照市場化、法治化原則，積極支持穩妥處置地方中小金融機構風險，繼續做好金融支持融資平台債務風險化解工作，支持房地產市場止跌回穩。（下轉A03版）

延伸閱讀

外匯局： 支持中長期資本入市

▶▶ A02·財經要聞